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® A pnr_-.;wnd.tdr economica, como medida pelo
PIB per capita, varia substancialmente no mundo.

A renda média dos paises mais ricos ¢ mais de
dez vezes a dos paises mais pobres. Como as ta-
xas de crescimento do PIB real tambem variam
substancialmente, as posigoes relativas dos pai-
ses podem variar drasticamente ao longo do

tempo,
O padrao de vida de uma economia depende da
capacidade da economia para produzir bens e
servigos. A produtividade, por sua vez, depende
da quantidade de capital fisico, capital humano,
recursos naturais ¢ conhecimento tecnologico

disponivel para os trabalhadores

As politicas governamentais podem influir na
taxa de crescimento de muitas maneiras: incenti-
vando a poupanga e o investimento, estimulan-
do o investimento externo, promovendo a edu-
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produtividade, p. 535
capital fisico, p. 536
capital humano, p. 536
recursos naturais, p. 536

conhecimento tecnologico, p. 537
retornos decrescentes, p. 541
efeito de alcance, p. 541

Questées para reviséo

Quais as duas coisas medidas pelo PIB? O que ¢
que a taxa de crescimento do PIB mede? Vocé
preferiria morar num pais com PIB elevado e bai-
xa taxa de crescimento ou noutro com PIB baixo
e taxa de crescimento alta?

Liste e descreva quatro determinantes da produ-
tividade.

Em que sentido um diploma universitario pode
ser considerado uma forma de capital?
Explique como poupancas mais altas levam a um
padrao de vida mais elevado. O que poderia le-

var um formulador de politicas publicas a desis-
tir de tentar aumentar a taxa de poupanga?

'

7. Qual a influéncia da taxa de e

8. Descreva duas das form

Uma elevacao da taxa de poupanga pm'mcai
maior taxa de crescimento por um Eenﬂd
tado ou por um periodo indefinido’
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s renda per capita dos Estados Unidos é, na atua-
idade, cerca de aito vezes superior a de um sécu-
o atras. Muitos outros paises também registra-
ram um cresamento significativo no periodo
Cite algumas diferencas especificas entre seu pa-
drio de vida e o de seus avos.

0 (_apptlﬂu se refere ao declinio do eMmprego em
relacio a produgao no setor agropecuario Voce
pndurm mencionar outro seltor da cconomia em
quvu mesmao fenomeno tenha se rl.‘;.;l'-!mdﬁ mais
recentemente? Voo acha que essa alteragao no
emprego representa um sucesso ou um tracasso,
do ponto de vista da sociedade como um todo?

Suponha que a sociedade decida reduzir o con-
sumo ¢ aumentar o investimento.

a. Como ¢ que 1sto afetaria o crescimento eco-
nomico?

b Quais os grupos da sociedade que se ben_eﬁ—
clariam desta mudanga’ E quais poderiam
ser prejudicados?

As sociedades escolhem a parcela de seus recur-

%08 que deve se destinar ao consumo e qual se

destina ao investimento. Algumas dessas deci-

068 envolvem despesas privadas; outras envol-

Yem despesas do governo.

3 Descreva alguma forma de despesa privada
que represente consumo e outras que repre-
sentem investimento.

b. Descreva alguma forma de despesa gﬂ\tgs
Namental que represente consumo €
que representem investimento.
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Qual o custo de oportunidade do investimento
?m capital? Vocé acha que um Pafﬁ F‘n\_‘fﬂ ‘supe-
rnvestir” em capital? Qual o custo de oportuni-
dade do investimento em capital humano? Voce
acha que um pais pode “superinvestir” em capi-
tal humane? Explique.

Imagine que uma montadora cujos proprietarios
sejam todos cidadios alemaes instale uma nova
fabrica na Carolina do Sul.

a. Que tipo de investimento externo isso repre-

senta?

b. Qual 0 impacto deste investimento no P1B
dos Estados Unudos? O impacto no PNB dos
Estados Unidos seria maior ou menor?

Na decada de 1980, investidores japoneses fize-
ram significativos investimentos diretos e de
portfoho nos Fstados Unidos. Na epoca muilos
americanos lamentaram que tais investimentos
estivessem ocorrendoe

a  Em que sentido foi melhor que os Estados
Unidos estivessem recebendo os investi-
mentos japoneses?

b. Em que sentido seria ainda melhor se os in-
vestimentos tivessem sido feitos por ameri-
canos’

Nos paises do sul da Asia, em 1992, para cada
100 homens jovens, apenas 56 mulheres jovens
estavam matriculadas nos cursos secundarios.
Descreva varias maneiras em que maiores
oportunidades de ensino para as mulheres po-
deriam acelerar o crescimento econOmico nes-
ses paises.

Dados internacionais mostram que existe uma
correlacao positiva entre estabilidade politica e
crescimento econdmico.

a. Quais os mecanismos pelos quais a estabili-
dade politica pode conduzir a um cresci-
mento econdmico mais solido?

b. Quais 0s mecanismos pelos quais um cresci-
mento economico solido pede conduzir a
uma estabilidade politica?



